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电功、电功率 同步练习

一．学习目标：

1．了解电功的定义及单位，掌握电功的计算公式及其应用；
2. 了解电能表的作用及其计数方法，会用电能表测量电功与电功率；

3. 了解电功率的定义及单位，掌握电功率的计算公式及其应用；

4. 理解额定电压、额定电流及额定功率的含义；

5. 会用伏安法测小灯泡的电功率；

6. 理解焦耳定律的内容、公式及其简要的计算，了解电热器的原理和应用。 

二．知识整理：
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            定义：                    ，实质是                   ；

公式：                    
              推导式：                  
              单位：焦耳   1Kwh=               J
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                          “Kwh”的含义：（1）                      
电功

[image: image4.png]U —>t



                  （2）                      

“220V 5A”的含义（1）                   

电能表

     （2）                   

       （3）                   

                       “3000R/Kwh”的含义：                    

                        读数方法：                              
电功和电功率
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            定义：                                              

            公式：                                              

[image: image6.png]R Ro




            单位：        
伏安法测电功率
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原理：                 原理图：

电功率

器材：                       

步骤：                                         

多次测量的目的：                           
额定值由               决定；

实际值由               决定；

P实与P额的关系              
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额定值与

实际值的区别

电热

[image: image9.png]


焦耳定律：内容：            公式：                   

电热器：原理                发热体的材料：           

三．例题及巩固练习：
 1、灯泡灯丝断了后可搭接上重新使用，但亮度会增加，而且寿命不长，为什么？

 2、将一只“220V 15V”的灯泡与一只“220V 100W”的灯泡串联后接入380V的电路，各灯泡实际消耗的电功率为多少？这样接法有什么不好？

 3、一灯泡两端电压由4V增大到10V时，电流变化了2A，则灯泡电功率的变化为多少？灯泡的电阻为多少？ 

 4、两灯泡分别标有“3V 1W”和“6V 3W”字样，若将两灯泡串联接入电路，其两端可加最大电压为多少？若将两灯泡并联接入电路，其干路中允许通过的最大电流为多少？
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 5、如图所示，电源电压不变，开关S闭合后，灯L1、L2均发光，当P向右滑动时，下列叙述正确的有（        ）

A.灯L1变亮   B.电压表示数变小  

C.灯L2变亮   D.电流表示数变小

 6、如图，电源电压保持不变，当开关S闭合时，通过R1的电流为0.6A；当开关S断开时，R1两端的电压为2V，R2的电功率为0.8W，求电源电压U和R1、R2的阻值。

四．课堂检测：

1.两灯都标有“220V 40W”，串联接入家庭电路中，两盏灯消耗的总功率为（    ）


A. 40W
B.80W
C.20W
D. 10W

2.灯L1标有“6V 3W”，灯L2没有标记，但测得它的电阻是6欧姆，现将灯L1和L2串联在某电路中，灯L1和L2都能正常发光，则这个电路两端电压和L2额定功率分别是（    ）


A. 12伏和1.5瓦
B. 12伏和3瓦
C. 9伏和1.5瓦
D. 9伏和3瓦

3.额定功率相同的灯L1和L2，它们的额定电压U1＞U2，下面说法正确的是（    ）


A. 正常发光时，I1＞I2
B. 它们的电阻R1＜R2

C. 它们串联时，P1＜P2
D. 它们并联时，P1＜P2
4.在“测定小灯泡的额定功率”的实验中，某同学电路连接正确，闭合开关，灯泡发光，但测试中无论怎样调节滑动变阻器，电压表示数都达不到灯泡的额定电压值，原因可能是下述的哪种？（    ）

A. 变阻器总阻值太                B. 电压表量程太大


C. 电源电压太低

D. 灯泡灯丝断开

5.一个标有“220V  60W”的电炉，想把它接在110伏的电源上使用，而保持原来的功率不变，下列采取的措施中，正确的是（  ）


A. 把电炉丝截去一半 B. 把电炉丝截成等长的两段后再并联起来


C. 把一根同样的电炉丝跟原来的那根串联


D. 把一根同样的电炉丝跟原来的那根并联

6.一个电灯L1接在电压恒定的电源上，消耗的功率为40瓦，另一电灯L2也接在这一电源上消耗的功率为60瓦，若将L1和L2串联后接在这一电源上，则两个灯消耗的总功率是（    ）


A. 100瓦

B. 50瓦

C. 24瓦

D. 20瓦

7.如图所示电路，电源电压U恒定，当滑动变阻器RW接入电路的电阻为R时，灯L消耗的功率为PL，要使灯L消耗的功率变为

PL，

应使滑动变阻器接入电路的电阻变为（    ）


A. 2R 
B.R/2


C.R+RL
D. 2R+RL
8.灯泡L1标有“8V  25W”，L2标有“8V  2W”，把这两个灯泡串联接到某电源上，闭合开关S后只有一个灯泡正常发光，另一个发光很暗，则该电源电压为（    ）


A. 16伏
B. 12伏
C.10伏
D. 8伏

9.两只电阻的规格分别为“5(  45W”和“10(  40W”，如果把它们并联在电路中，则电路中允许通过的最大电流为（    ）


A. 4安培
B. 4.5安培
C. 5安培 
D. 5.5安培

10.如图所示，电源电压不变。当S1闭合、S2断开时，电流表的示数为I1，电阻R1消耗的功率为P1，R1和R3消耗的功率之比为2:1。当S1断开，S2闭合时，电流表的示数为I2，电阻R2消耗的功率为P2，已知I1:I2=2:3则（    ）


A. R1:R3=2:1
B. R2:R3=1:1


C. P1:P2=8:9
D. P1:P2=4:9

11.如图所示，U=220伏，且保持不变，定值电阻R2=1210欧。S闭合时，电烙铁R1正常工作。S断开时，通过R1的电流减小到S闭合时的

。求：

(1)电烙铁的额定功率。

(2)S断开时，R1、R2的总功率。


12.如图所示电路，电源电压保持不变，R1=20欧，当滑动变阻器R2的滑片移到最左端时，电流表的示数为0.5安，若将滑片P移到变阻器的中点时，电流表的示数为0.2安，求滑动变阻器最大阻值和当滑动变阻器滑到最右端时，滑动变阻器消耗的功率。

13.如图所示电路中，S为一单刀双掷开关，灯泡L1上标有“3V  1.5W”的字样，L2的电阻为12欧，电源电压恒为18伏，当开关拨到a，滑动变阻器R的滑片位于变阻器的中点时，L1正常发光。当开关拨到b，滑动变阻器的滑片位于变阻器的右端时，灯泡L2消耗的电功率正好是其额定功率的

，求灯泡L2的额定电压和额定功率。

14.如图所示电路，电源电压恒定，R0是定值电阻。
当滑片P由阻值

处a点移到b端时，电压表的示数增大2伏，变阻器前后消耗的功率比为4:3。求：

（1）变阻器滑片P位置变化前后电压表的示数比。

（2）变阻器滑片P在b端时电压表的示数。

（3）求电源电压。

15．如图所示电路，电源电压为12估，R1为8欧。当只闭合开关S1时，灯L正常发光；只闭合S2、S3时，灯L的功率为额定功率的25/36；只闭合S3时，R2的功率为0.48瓦，且R2＜R1。求：

（1）灯L的额定功率。

（2）只闭合S3时，灯L的实际功率。

16.甲灯标明6V，乙灯标明2W。甲、乙两灯的电阻分别为R甲、R乙，且R甲＞R乙，并保持不变。将它们以某种连接方式接到电压为UA的电源上时，两灯均正常发光。将它们从另一种连接方式接到电压为UB的电源上时，乙灯正常发光。甲灯的实际功率为额定功率的4/9，求：(1)甲灯的额定功率。(2)乙灯的额定电压。(3)两灯的电阻。
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